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A feladatlap megoldasédhoz 90 perc all rendelkezésedre.

2014



7. osztaly 2 Hevesy verseny, megyei forduld, 2014

Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Ha a megoldashoz poétlapot kérsz, ne felejtsd el rairni a rajtszamodat!
Megoldasod olvashato és attekintheto legyen!
A feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovethetd legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
Tollal toltsd ki a feladatlapot, Szamoldgépet hasznalhatsz! A feladatok megoldésédhoz ezen

kiviil csak a kiadott periédusos rendszert hasznalhatod!

1. feladat

A kovetkez6 anyagokat vizsgaljuk:

a) kénpor b) vaspor C) levegd d) forrasviz  e) desztillalt viz
f) konyhas6 @) konyhasooldat h) durranogaz 1) vaspor ¢és kénpor keveréke
J) vaspor és kénpor hevitésekor képzddott vas-szulfid K) olajos desztillalt viz

Add meg az dsszes olyan anyag betijjelét, amelyikre egy-egy dllitas igaz a kovetkezdk koziil!
(Figyelem: ,,egyik sem” is lehet valasz!)

1. Csak kémiai reakcioval bonthat6 alkotérészeire: L

2. Desztillacidval tisztan megkaphatjuk az egyik alkotorészét: — ..................

3. Beparlassal tisztan megkaphatjuk az egyik alkoto vegyiiletét:  ..................

4. Magnessel elvalaszthatjuk az egyik alkotorészét:

5. Sziliréssel elvalaszthatjuk az egyik alkotorészét:

6. Alkotoelemeinek aranya szigoruan meghatarozott: L.

7. Kémiai reakcioval sem bonthatjuk alkotérészeire: L.l

8. Alkotoelemeinek aranya tetszéleges: ..
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2. feladat
Melyik az az elem, amelyikre az alabbi dllitasok igazak? Az elem vegyjelével valaszolj!
(Mindenhova egy példat irj! Ha tobbet irsz, és valamelyik hibas, az semlegesiti a j6 valaszt!)

a) Atomjaban 35 protonvan: e

Hény kiils6 elektronja van?

b) Atomjaban 83 elektronvan:

Hény neutron van az atommagjaban? e
c) Két stabilis, telitett elektronhéjbol all a teljes elektronszerkezete: ~ .ovveviienns
d) Atomja altalaban csak két elemi részecskébol all:: L
e) Atomjaiban legtobbszor eggyel tobb neutron van, mint amennyi proton:  ......cceceeveeennns
f) Atomjaiban legtobbszor néggyel tobb neutron van, mint amennyi proton:  ......cccceeevenens
g) Atomja osszesen 48 elemi részecskét tartalmaz: L
h) Atomja 6sszesen 40 elemi részecskét tartalmaz: L.

i) Atomtomegének kerekitett szamértéke megegyezik a periddusos

rendszerben kozvetleniil alatta 1év6 elem protonszamaval:

J) Rendszama megegyezik kiilsé héjan 1évo elektronok szamanak duplajaval: .....................
k) Rendszama megegyezik kiilsé héjan 1évo elektronok szamanak 6tszorosével: .........ccocvne..
I) Nevét egy tudos nevérdl kapta:
m) Nevét valamilyen foldrajzi névr6l kapta:
n) 3-10% darab atomja 2 gramm témegli: e
0) 1,5-10% darab atomja 9 - 10°® darab protont tartalmaz: e,
p) 1-10% darab atomja 5 mol elektront tartalmaz: e,
g) Mar az 0korban vagy a kézépkorban is ismerték: L

r) Hat elektronhéja van, négy kiils6 elektronnal: L
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3. feladat

A periodusos rendszer fécsoportjait vizsgaljuk.

a) Mi a kozos az egymas mellett 1év6 elemek atomjainak elektronszerkezetében?

b) Ma kozos az egymas alatt 1évo elemek atomjainak elektronszerkezetében?

€) Mely elemek hasonlitanak jobban egymasra: azok, amelyek egymas mellett, vagy azok,
amelyek egymads alatt vannak? Valaszodat indokold!

d) 1rd fel a kaliumatom elektronszerkezetét! Jelold az egyes héjon 16v6 elektronok szamat!

1.héj: ... 2.héj: ...l 3.héj: .l 4.héj: ..........
e) A kaliumatom melyik elektronhéjara (elektronhéjaira) igaz:
stabilis és telitett: ... ,
stabilis, de nem telitett:  .................. ,
telitetlen: ?

8 pont
4. feladat

Valassz ki harom olyan elemet, amelyek (megfeleld koriilmenyek kozott) kiilonbozo szamu
hidrogénatommal alkotnak molekulat!

a) Ird fel a molekulak nevét és 6sszegképletét!

b) 1ird fel a keletkezett molekulak szerkezeti képletét! Jelold a nemkotd elektron-
parokat is!

c) A valasztott elemekbdl hany gramm alkot vegyiiletet (kiilon-kiilon) 1-1 gramm
hidrogénnel?

9 pont
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5. feladat
Tekintslik a kdvetkezd anyagokat, amelyekben egyre tobb részecske van!

A) 1 - 10? darab higanyatom

B) 2 - 10?® darab vasatom

C)3- 10 darab aluminiumatom
D) 4 - 10?® darab oxigénmolekula
E)S5- 10 darab vizmolekula

De vajon mas fizikai mennyiségben kifejezve is ugyanilyen a ndvekedési sorrend
szobahomérsékleten és 1égkdri nyomason? Szamitassal hatarozd meg és dllitsd sorrendbe
ezeket az anyagokat tomegiik, illetve térfogatuk szerint.

(A higany stirtisége 13,6 g/cm3, a vas stirlisége 7,8 g/cm3, az aluminiumé 2,7 g/cm3, az
oxigéné pedig 1,33 g/dm®.)
14 pont
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6. feladat

Az aranyékszerek tisztasagat a karattal jeloljiik. A szintiszta arany 24 karatos. Eszerint 1 karat
aranytartalmi fém tomegének 1/24-ed része arany. Igy példaul a 18 karatos arany azt jelenti,
hogy a fém 18 tomegrész aranyat €s 6 tomegrész mas fémet (pl. rezet, eziistét, platinat)
tartalmaz.

Tegylik fel, hogy az arany ara grammonként 9200 Ft, az eziisté 145 Ft, a réz ara pedig
23500 Ft/kg. (A(Au) = 197; A((Ag) = 108; A(Cu) = 63,5)

Hasonlitsunk 6ssze harom nyaklancot:

egy 15 grammos 24 karatosat,

egy 22 grammos 14 karatosat, amely az arany mellett csak eziistot tartalmaz,
egy 20 grammos 18 karatosat, amely az arany mellett csak rezet tartalmaz!

a) Melyik nyaklanc mennyibe keriil?

(A munkadij és a haszon most nem érdekes, tehat csak az anyagkoltséget szamitsd!)
b) Melyik nyaklancban van a legkevesebb arany?
¢) Melyik nyaklancban van a legkevesebb féematom? Hany darab?

d) Melyik nyaklancban van a legtobb fématom? Hany darab?
15 pont
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7. feladat

Harom fehér, szilard sot, natrium-nitratot, kalium-nitratot és ammonium-szulfatot tartalmazo
tivegrol leesett a cimke.

Az aldbbi grafikon a harom sé oldhatosdganak homérsékletfiiggését mutatja 100 g vizre
vonatkoztatva. A fliggdleges tengelyen a 100 g viz altal maximalisan feloldhat6 vegyiileteket
abrazoltuk grammokban kifejezve.
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Mivel csak két f6zOpoharunk van, kimériink beléjiik 20-20 cm® vizet, és a harom s6 (jeloljik
ezeket A, B és C betiivel) koziil kettébdl (A és B) 16-16 g-ot. Kiilon-kiilon beleszorjuk a
szilard sokat a két f6z6poharba és kevergetéssel megprobaljuk feloldani. A hdmérséklet ekkor
20 °C. Tart6s keverés ellenére mindkét f6z0poharban marad feloldatlan so.

Ezutan felmelegitjiilk a két f6z6pohar tartalmat 40 °C-ra, és tovabb folytatjuk a keverést.
Ekkor az A jelt anyag teljesen feloldodik.

a) A kisérletleirds alapjan azonositsd a hdrom anyagot! Ird a neviiket a megfeleld nagybetii

mellé!
A:

B:
C:

b) Szdmitsd ki, hany tomegszazalékos oldat van a fézépoharakban a kiilonbozd
kiserletrészekben:

e az A so6 tomegszazaléka az oldatban 20 °C-on valo tartos kevergetés utan:
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e az A so tomegszazaléka az oldatban 40 °C-on valo6 tartds kevergetés utan:

e aB so tomegszazaléka az oldatban 20 °C-on val tartds kevergetés utan:

e aB so6 tomegszazaléka az oldatban 40 °C-on valo tartos kevergetés utan:

C) Legalabb hany °C-ra kellett volna felmelegiteni a B sot tartalmazo f6zépoharat, hogy
abban is az dsszes so feloldodjék? Vilaszodat indokold!
18 pont



